

为高水平对外开放持续注入金融活力

3月的博鳌,潮平海阔,绿意盎然。25日,博鳌亚洲论坛2025年 年会如期而至。

"博鳌时间"开启,海南再次被世界瞩目。二十余载共生共荣,海 南与博鳌亚洲论坛破浪前行、互鉴共进。

在这场国际盛会的聚光灯下,交通银行海南省分行(以下称交行 海南省分行)以其深耕自贸港建设的卓越实践,成为联通全球资本、服 务实体经济、推动高水平开放的金融新标杆。作为海南自贸港金融改 革的先行者、"排头兵",交行海南省分行以创新为笔、以开放为墨,在 琼州大地上书写了一曲金融助力高质量发展的时代协奏曲。



深耕自贸金融改革"试验田"

海南自贸港的基因是"改革",而金融创新正 是其破局的关键密码之一。

从数字人民币应用到跨境投融资便利化,从 债券业务创新到综合化金融服务,一个个鲜活的 案例和一串串亮眼的数据标注着交行海南省分行 作为国有大行勇立潮头的改革足迹。

创新的基因深植于交行的血脉。当数字人民 币的浪潮逐渐席卷全国,交行海南省分行已悄然 站在潮头:2021年11月,当全国还在探索数字人 民币消费场景时,该行已率先突破政务领域,落地 全国首笔数字人民币三方协议缴税业务。

这项利用数字人民币"支付即结算"和便捷安 全特性的创新,使数字人民币缴税成为现有缴税 渠道的有效补充,进一步满足了纳税人的多样化 支付需求,获评当年海南自贸港金融创新十大案 例,并在全国数字人民币试点城市快速复制推 广。次年4月,改革步伐再度加速——全国首笔数 字人民币财政实拨业务实现财政资金全流程可追 溯,为财政数字化转型树立标杆。

刀刃向内的改革更显魄力。当外债签约登记 试点在洋浦落地,交行海南省分行作为海南省首 笔办理外债签约登记高水平开放试点业务的金融 机构,用"1小时极速服务"重新定义金融效率;伴 随着跨境融资服务平台2.0上线,交行海南省分行 成功落地该平台首单人民币贸易融资资产跨境转 让业务,3.66亿元转出、5.3亿元转入业务在键盘敲 击间轻松完成,人民币国际化进程再添加速度。 这些突破传统范式的创新,正将自贸港的"政策优 势"转化为"发展胜势"。

时间再往前回溯,交通银行连续三年助力海 南省政府成功在港发行人民币债券——从方案设 计到路演安排,从基石订单到账户交收,这支金融 先锋以"全球协调人"之姿,让130亿元地方政府境 外债券"乘风破浪"。

交行海南省分行聚焦于实体经济的创新探 索,同样在自贸港的热土上生根发芽。当崖州湾 科技城的科创企业因轻资产陷入融资困境时,该 行创新推出"园区担保贷",解开科技型企业"融资 难"的死结。

更加深入地探访和梳理该行创新足迹会发现, 亮眼成绩单还有很多——交行系统内首次成功完 成OFLP基金从设立到退出的全流程服务;自贸港 首家上线海南省数字货币2.5层业务;落地自贸港 人民币贸易融资资产跨境转入转出双首单业务 ……这些创新案例背后,是交行海南省分行持续深 化的账户体系改革、不断突破的跨境金融产品、日益 完善的风险管理体系共同构筑的创新生态。

构建双向循环"枢纽节点"

海南自贸港的使命是"开放",而交行海南省分行以全 球化视野搭建跨境金融桥梁,推动"两个市场、两种资源" 高效循环。

"我们仅用3周就完成首支QFLP基金备案,交行速度 可谓生动诠释了自贸港速度!"回想起几年前,成立海南自 贸港首支合格境外有限合伙人(QFLP)基金的情景,海南交 银国际科创盛兴股权投资合伙企业(有限合伙)负责人颇为 感慨。今天,交行海南省分行已经拥有"境内普通账户、EF、 FT、OSA、创新离岸人民币单元、NRA"六位一体全账户体 系,构建起"本外币、离在岸、境内外"三位一体的服务网络。

在资本项目领域,交行也是屡创突破:2024年通过EF 账户完成全国首单离岸人民币地方政府债资金交收,为海 南省政府30亿元境外债券提供创新结算路径;为某境外 企业发放全国交行系统首笔EF账户自贸区流贷。

离岸与在岸的界限在这里消融。交行海南省分行联 动香港分行,为交银金租搭建2.6亿美元船舶再融资方案; 携手澳门分行,实现贸易融资资产跨境流转;更以EF账户 为舟,让地方政府债券资金在自贸港账户体系内自由穿 行。这些横跨粤港澳大湾区的金融协作,将"境内境外两 个市场"缝合为畅通无阻的金融走廊。

当第三国采购的难题摆在眼前,海南交行人用政策、 智慧破局。赞比亚供应商、刚果(金)工程项目、海南采购 ——这三个地理坐标被一笔创新结算业务串联;当省 内龙头企业谋局跨境收购以加强集团在天然橡胶国际市 场话语权及影响力,交行海南省分行与新加坡分行联合, 通过参与跨境银团贷款助企实现大手笔融资,为"走出去" 企业在"一带一路"沿线布局输血添力。

开放的大门越开越大。与首尔、香港、澳门分行近28 亿元的跨境资产转让,构建起人民币双向流动的"高速公 路"。此刻的交行海南省分行,已不仅是金融服务提供者, 更是全球资源整合者——通过全账户体系服务,让企业-站联通世界。

为提升国际支付便利化水平,今年博鳌年会期间,交 行海南省分行创新构建"外币兑换+外卡受理+数字人民 币"三维支付服务体系:在博鳌机场布设外币兑换机;与酒 店签署代兑点服务协议;实现博鳌地区交行银行卡商户外 卡受理功能全覆盖;推出数字人民币"满50减25"消费体 验活动等。此外,交通银行的ATM机全面支持银联外卡、 VISA、MASTER、美国运通和JCB等国际主流卡组织的外 卡取现功能,成为外籍人士"零距离"金融管家。

助力封关运作,交行人目光如炬。他们以EF账户为 支点,撬动跨境资金自由便利;以"跨境贸易投资高水平外 汇开放政策便利化试点"为引擎,推动业务量同比激增 126%;更以国际业务人才队伍全生命周期培养计划,锻造 精通国际规则的金融铁军。

这些举措如同精密齿轮,驱动着海南从"跨境资金流 动活跃"向"国际化金融高地"跃升。

担当使命

"金融活水"激活澎湃发展动能

在海南自贸港建设浪潮中,交行海南省分行始终 牢记金融报国初心,将金融活水精准滴灌到实体经济 的根脉。

3月24日,海南"助企惠企扩大贸易活动"成功 举办。交行海南省分行作为金融机构代表,围绕 "数字化清结算体系"建设,积极贡献"交行智慧"和 "交行方案"。

作为一家深度融入地方经济社会发展的金融机 构,政府的每一项政策、每一次号召,交行海南省分行 都第一时间诚挚回应。

从三亚崖州湾科技城的南繁硅谷,到文昌国际航天 城的发射塔架,从海口江东新区的总部经济区,到琼海 博鳌的乐城医疗特区……交行海南省分行不断助推自 贸港开放创新的"试验田"渐成枝繁叶茂的"高产田"。

在洋浦保税港区,某制造业企业通过交行"1小 时极速通道"完成500万元外债签约登记。"过去需要 往返外汇局和银行,现在全程线上办理,资金到账时 间大大缩短。"

这种跨境协同在船舶融资领域展现得更为立 体。2025年,交行海南省分行联动香港分行提供的 美元船舶再融资项目,海南省分行承贷90%的创新 模式,既盘活了离岸资产,又实现了集团收益最大化。

支持企业跨境融资一直是交行海南省分行的业 务重点。数据显示,该行通过FTN账户为境内外企 业提供低成本资金合计已超15亿元,通过FTE账户 为国内涉农企业发放低成本融资资金约9亿元。

人民币汇率双向波动加剧的背景下,为解决省内 ·进口型贸易企业因采购煤炭等大宗商品面临的外汇 风险时,交行海南省分行为企业量身定制外汇套保产 品方案,与企业叙做"风险逆转+卖出看涨"的海鸥期 权组合,"一站式"服务满足企业的个性化需求,疏通汇 率避险"最后一公里"。

新的历史使命呼唤新的金融担当。"2025年是海 南自贸港封关运作的关键之年,交行海南省分行作为 自贸港金融创新的重要参与者,将围绕跨境贸易投资 便利化、政策对接、产品创新及服务优化等方面持续 发力,通过坚持金融开放创新,为自贸港企业跨境贸 易投资提供全流程、高水平的金融支持,服务自贸港 高水平开放。"交行海南省分行相关负责人话语铿锵。

该行将继续发挥交银集团业务全牌照、服务全球 化的优势,积极联动集团海外分支机构和子公司,做 大做精跨境跨业跨市场的集成式、一站式金融服务, 高质量支持海南招商引资工作,继续争当服务实体经 济的"主力军"和对外开放的"排头兵"。

风起南海,潮涌琼州。交行海南省分行将深耕开 放沃土,以更澎湃的金融活水,助力海南在构建新发 展格局中展现更大作为。 (慧文 黄文群)